

“新”动盐城“绿”潮涌

改革强动能 创新增活力

勇当打造重要阵地“碳路先锋”

□记者 蔡冰清 实习生 唐子文

盛夏的盐城,创新潮涌,千帆向“新”。

全国首家利用冷能养殖冷水鱼试验基地开始试生产;全省最大独立储能电站实现并网;国内首个大型封闭式智能网联汽车试验场正式运行……

近年来,我市上下深入学习贯彻习近平总书记关于发展新质生产力的重要论述,按照党中央决策部署和省、市委工作要求,坚定不移走好绿色低碳高质量发展之路,举全市之力推动绿色低碳发展示范区建设,加快新型工业化进程,接续开展科技创新年系列活动,科技創新能力和产业创新能力大幅提升,为发展新质生产力奠定坚实基础。

以绿色低碳为主导 塑造发展新优势

7月29日,长三角人工智能算力发展座谈会在盐城召开。会上,盐城提出深度融入长三角算力规划建设,全力打造东部沿海绿色算力港、长三角人工智能创新应用试验区和人工智能产品制造集聚区。

提出这些规划,盐城底气从何而来?

滨海港工业园区相关负责人围绕海洋算力中心建设给出了一个答案:绿电保障能力强、冷能供给效益高、储能系统基础好。

算力,极为耗电,运行和制冷都对能源提出了更高要求。盐城拥有充沛的绿电资源,经测算,若在此处建设5万P(算力单位的简称)的智算中心每年至少可节约电费约1.2亿元。而借助滨海港丰沛的冷能资源,采用换冷站冷水为智算中心环境制

冷,可将智算中心PUE(数据中心消耗的所有能源与IT负载消耗的能源的比值)降低。同时,已建成并网的新型储能电站,可为稳定的绿电保障提供进一步支撑。

党的二十届三中全会对构建包括人工智能在内的一批新的增长引擎作出战略部署。作为长三角中心区城市,盐城有着丰富的绿电和冷能资源,不仅能够满足多元化算力用电需求,还为人工智能提供了丰富的应用场景和海量的高质量数据。

盐南高新区是全市最年轻、最活力、最创新的板块,近年来充分发挥大数据产业先发优势,全面布局人工智能新赛道,已落户人工智能产业项目96个,产业规模年均增长超30%。

以绿色低碳为主导,盐城正不断凝聚发展新优势。

党的二十届三中全会提出,“要健全因地制宜发展新质生产力体制机制”。盐城将充分发挥“天蓝地绿基因红,有地有人有机遇”的资源禀赋,坚持绿色低碳引领的新型工业化道路,积极打造“双碳”试点示范,加快构建绿色能源体系,构建物资循环利用体系,推动经济社会发展全面绿色转型,以绿色发展的新成效不断激发新质生产力,勇当发展新质生产力重要阵地的“碳路先锋”。

以科技创新为引擎 释放发展新活力

在盐城荣星制绳有限公司,原料钢材经过拉丝、捻股、合绳、整直、电磁抛光等工序,各类高性能金属丝绳连续复卷成型。该企业主要从事高性能金属丝绳、医疗丝线等金属制品的研发和生产。智能生产的最细单丝可以做到0.02毫米,比头发丝更为

纤细柔韧。

“我们公司生产的心血管弹簧导绳,在人的血管里以每秒4000转的速度运行和传导,进退自如。这项技术,在国内属于领先的水平。”公司生产技术部负责人介绍,目前,荣星制绳正与中国科学院洽谈钛合金和高洁净钢的研发,以解决我国高端钢种依赖进口的问题。

强化企业科技创新主体地位,建立培育壮大科技领军企业机制,加强企业主导的产学研深度融合,建立企业研发准备金制度,支持企业主动牵头或参与国家科技攻关任务。盐城坚持把创新放在发展全局的核心地位,深入实施创新驱动发展战略,接续开展科技创新“突破年”“推进年”“提升年”“攻坚年”活动,一体推进“科技-产业-机制”创新,全市科技创新发展水平显著提升。

一系列部署中,既要有“新”的培育,也要有“旧”的改造。

在江苏梦飞斯服饰有限公司的生产车间,纵横交错的全自动电脑横机高速运转,技术人员在设备中输入预定程序后,款式各异、鲜艳夺目的成品连续下线,相对于传统的手工生产效率提高了20倍,显著提升了企业整体产能水平,同时利用配备的套口、锁眼等设备,可大大满足客户个性化的市场需求。

这是响水一家集针织衫研发设计、生产、销售于一体的针织服装加工企业。今年,该公司以理念革新带动绿色转型、以思想破冰引领市场突围,积极将新材料、新工艺、新技术融入研发环节,让服装造型设计与发展潮流紧密结合于一身,全面塑造企业发展新优势。

以科技创新为引擎,加快新型工业化进程,盐城科技創新能力和产业创新能力大幅提升,为发展新质生产力奠定了坚实基础。

以营商环境为支撑 涵养发展新生态

7月30日,江苏集韧年产万吨级

纤维聚氨酯复合材料项目的投产仪式在沪苏大丰产业联动集聚区成功举行。该项目由上海专精特新企业——上海集韧复合材料有限公司投资建设,旨在沪苏集聚区打造“世界级聚氨酯复合节能系统材料生产基地”。

为促成项目尽早投产达效,沪苏大丰公司坚持“两条腿走路”,一方面加快推动项目拿地开工,另一方面采用过渡性厂房方案,促使企业较拿地自建提前两年实现投产。

以围绕市场主体诉求为中心,盐城一体推行政策、市场、政务、法治、人文“五个环境”建设,打通束缚新质生产力的堵点卡点,让“盐诚办”品牌覆盖更广、获得感更强。

打造青年人的科创“梦工厂”,亭湖将原来的盐城市第八中学改造成8#新生·数字科技创新园。目前已经吸引45家项目落户,其中科技研发类企业11家、数字经济类企业25家、数字传媒类企业4家、经济服务类企业5家。

刚刚入驻的智慧文旅驿站,是今年招引的重点企业——江苏盐城拓凌特生态科技有限公司所孵化的项目。该驿站集智能售货、艺术鉴赏、传统娱乐等设施于一体,是一处令人暖心的休息场所。“我们来自重庆,在一次招商活动中与创新园‘牵手’。园区靠前服务,为公司提供了完善的资源与周到的服务,让我们的项目从接触到落地,仅仅用了一个月的时间。”该企业负责人表示。

立足新发展形势、新发展要求,盐城先后出台推动经济运行整体好转56条、民营经济20条等一系列政策措施,形成产业、科技、金融、人才等全方位、立体化的政策体系。设立“盐城企业家日”,开展“企业大走访”活动,全力构建全生命周期、全要素支撑的企业成长培育服务机制。巩固会商办、调查研究、信息跟踪、专家咨询、督查交办五项工作制度,涵养加快新质生产力发展的新生态,着力塑造有利于新质生产力健康发展的市场环境。

深化全国文明城市创建

